



2019年“宁波好人”榜(3-4月)昨天公布 “挡刀女孩”崔译文获见义勇为荣誉



崔译文出现在视频连线中。

昨天下午,宁波市道德模范与身边好人现场交流活动2019年“宁波好人”榜(3-4月)发布会在镇海举行。

此次共有18名个人荣获“宁波好人”称号,其中就有近段时间来被广泛报道的“挡刀女孩”崔译文。虽然崔译文未能来到现场领奖,不过她通过现场视频连线,向大家表达了自己的感受。

□通讯员 周松
记者 朱琳/文 崔引/摄

18位“宁波好人”名单揭晓

助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲……活动现场,18位分获不同类型的“宁波好人”依次上台,与观众见面。

他们当中,有每周一上午为60岁以上老人理发却只收1元钱的慈溪美发店主韩朝晖;有跳进冰冷河水中救人的福明街道新城社区居民张乐乐;有捡到超过2万元手提包后物归原主的慈城镇五星村村民陈惠芬;有连续6年在自己家里办公益暑托班,让十多名“小候鸟”免费在自己家中过暑假的鄞州区塘溪镇中心小学书记、副校长周妙亚;有变卖婚房给母亲治病求医、24小时贴身照顾至今未婚的北仑区小港街道村民王士义……

“挡刀女孩”崔译文通过视频连线出境

全场的焦点,当属近段时间被全国人民关注的桂林电子科技大学学生,“挡刀女孩”崔译文,她此次获“见义勇为”荣誉。

在大屏幕展示沙画师蒋凯华给崔译文制作的沙画短视频《美丽的勇敢》后,主持人现场与正在广西的崔译文进行了视频连线。

随着镜头的切换,屏幕上出现了半扎起头发、涂了口红,显得精神满满的崔译文和她的妈妈。

“哈喽,我是崔译文。”姑娘笑着做了自我介绍。

“崔译文你好,听说你已经回去上课了,大家很关心你现在身体恢复的情况……”主持人说。

“我身体恢复得不错,一会儿就去上课啦!”

“现在回想起事发时的那一幕,你会害怕吗?当时哪儿来的这么大勇气?”主持人问。

“不会啦,我不后怕,也不后悔,勇气呀?哈哈,大概是从身体里出来的吧……”姑娘的言语间,透着满满的执着和笃定。

坐在一旁的崔妈妈,当被主持人问及“会不会责怪她当时的行为”时,给出了否定的答案:“从小啊,我和她爸爸就言传身教,让她该出手帮助别人时就不能袖手旁观,诚实守信、责任担当,这是我们的家训,孩子受伤,心疼是肯定的,但绝对不会责怪她。”

连线最后,崔译文说:“我觉得我这样做,会让大家觉得这个世界是温暖和善良的,相信会有更多人和我做出一样的选择。”

被救市民与见义勇为者现场“认亲”

除了崔译文,另一名获“见义勇为”荣誉的“宁波好人”李金星,也接受了主持人的采访。

李金星现任东海航海保障中心宁波航标处海巡163船二管轮。今年3月9日,冷雨下的镇海区沿江东路渔码头发生惊险一幕,一名六旬老伯在无人发现的情况下不慎落水,在温度仅有5℃左右的江流中苦苦挣扎近1小时,眼看着就要因体力不支而被暗流卷走,这时路过的宁波航标处职工李金星发现了他,迅速下水助老伯脱困。

昨天,当事人陈老伯在儿子的陪同下来到了现场,当面向李金星表达了感谢:“我现在身体很好,要特别感谢这个救了我的亲人,是你给了我第二次生命,谢谢!”

宁波、黔西南协作打造三角梅育苗及示范基地 “小资金”撬动“大产业” 三角梅变“扶贫花”

近日,位于兴义市规划300亩、首期投资3000万元的黔西南三角梅国际博览园开工建设,预计今年7月上旬完工。

去年4月,贵州省黔西南州兴义市与余姚市建立了东西部结对协作关系。在余姚的支持帮助下,兴义逐步明确了“将兴义特色农业与脱贫产业融合发展”的扶贫协作思路。一年多来,余姚、兴义两地积极探索、精准施策、携手合作,帮助当地发展三角梅特色产业,助力脱贫攻坚,取得了较好成效。

值得注意的是,兴义市把有限的对口帮扶资金集中起来用好用活,以200万元对口帮扶“小资金”成功撬动社会资金投入“大产业”助推脱贫攻坚,带动贫困户就业,起到了“四两拨千斤”的作用。

□通讯员 勇祖轩 记者 林伟

精准开发“三角梅”这一特色资源

三角梅被誉为黔西南州州花、兴义市市花,兴义当地土壤、湿度、光照等得天独厚的条件非常适合其生长,是发展三角梅特色产业的“黄金宝地”。而余姚市则拥有现代农业产业、技术优势,具有较好合作前景。

经认真研究和科学论证,帮扶干部帮助兴义将“三角梅育苗和示范基地建设项目”纳入余姚、兴义东西部协作对口帮扶申报项目,争取到余姚帮扶资金500万元,占项目总投资的25%,开展三角梅种质母本园、种苗繁育基地、标准化大棚建设。

基地由国有平台公司“黔农汇”具体建设运营,帮扶资金作为则戎乡平寨村滚动扶贫发展资金投入公司合作发展,按照“平台公司+合作社+基地+贫困户”的模式,通过土地流转、收益分红、就业带动、技术培训等形式,确保项目与贫困户建立紧密利益链接,每年按帮扶资金5%保底分红给兴义市则戎乡7个贫困村建档立卡贫困户,产生效益后,贫困村、贫困户参与二次分配,直到稳定脱贫。

去年年底,该项目首期入股分红资金已兑现给贫困户149户557人。

精准开展“主动致富”思路引导

扶贫更要扶志。过去,有的贫困户将扶贫资金交给合作社后就等着分红,短时间扶贫虽好,却极易造成返贫。为破除贫困户“等靠要”思想,发挥党建引领作用,帮扶干部组织当地基层干部、贫困村第一书记、党支部书记分批赴浙江省委党校四明山分校等地开展“党建引领乡村振兴”业务培训。针对贫困户在当地就近就便组织培训,提升他们的实用技能。

经帮扶干部牵线,中国热带农科院热带作物研究所专家多次到基地提供技术指导;把三角梅基地纳入黔西南民族职业技术学院学生实训基地,邀请宁波市农科院、余姚市农林局等专家到三角梅育苗基地把脉问诊,为贫困户和致富带头人提供栽培技术指导 and 培训。为此,帮扶干部和基地工作人员经常到贫困户家走动谈心,鼓励他们参与到产业发展中。

精准引进龙头企业打造相关项目

同时,双方还加强了项目监管,定期检查项目进程。8个月时间,特色产业育苗大棚、喷灌设施、蓄水池和管理用房已全部完工,并种下“云南紫”三角梅扦插苗14万株,成活率在95%以上,通过利益联结机制,覆盖带动了周边贫困乡镇7个贫困村的贫困户增收。

为推动三角梅产业做强做大,今年,宁波帮扶干部帮助引进了东部三角梅产业龙头企业,成立了贵州怡冉生态科技发展有限公司,新投入宁波对口帮扶资金200万元,在兴义市万峰林景区以三角梅为主题,打造西南地区首个三角梅展示展销中心(黔西南三角梅国际博览园)。

同时,将三角梅育苗基地划出不少于20亩土地以租用形式交由该公司作为三角梅种植示范片区。该项目建成后,增加就业岗位150个,优先安排普安县易地扶贫搬迁贫困户就业,间接带动相关产业500人就业。



沙画短视频《美丽的勇敢》。